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	"Prawidłowe kształcenie mowy jest fundamentem wychowania człowieka"
Po pierwsze mowa otoczenia powinna być poprawna. Do dziecka trzeba mówić wolno, wymowa powinna być dokładna i wyraźna. Trzeba koniecznie zaniechać (...) używania tzw. języka dziecięcego. (...)
Po drugie, na aktywność uczuciowa i słowną otoczenia dziecko winno reagować. Z początku jest to uśmiech, ruch rączki, przegięcie ciałka.(...) jeśli rodzice stwierdzą u dziecka ich brak, powinno to wzbudzić ich czujność (..
Po trzecie, absolutnie nie wolno krępować dziecka w reagowaniu na aktywność otoczenia. Dziecko powinno tu mieć pełną swobodę (...)
Po czwarte , jeśli dziecko ma nieprawidłową budowę narządów mowy mowy -powinno się z nim pójść bezwzględnie do lekarza specjalisty (...)
Po piąte jeśli dziecko jest leworęczne, należy otoczyć je specjalną opieką. Nie wolno zmuszać go do posługiwania się w okresie kształtowania się mowy prawą ręką. 

Po szóste, kiedy dziecko wejdzie w okres samodzielnego wypowiadania się, kiedy zaczyna samo coraz częściej mówić, nie należy tej ważnej dla dalszego rozwoju mowy skłonności gasić na przykład obojętnością czy cierpką uwagą, bo wówczas zamyka się w sobie, staje sie nieufne i powoli niemieje. 
Po siódme, nie należy tego żywiołowego pędu wypowiadania sie hamować Sposób mówienia dziecka zawiera ogromny ładunek uczuciowy.
Po ósme, należy pilnie przyglądać się temu czy kształtowanie sie mowy naszego dziecka przebiega zgodnie z przyjętymi normami. 
Po dziewiąte, z chwilą zdobycia przez dziecko umiejętności operowania wyższą formą wypowiedzi, jaką jest zdanie, rozpoczyna się okres ożywionego mówienia. Dziecko bawiąc się swymi lalkami, żołnierzykami, niedźwiadkami, konikami czy koleją głośno przedstawia swoje przeżycia i przygody, które przeżywa w fantazji ze swoimi towarzyszami- zabawkami. Niewolno tutaj dziecku przeszkadzać, nie wolno bezpośrednio go poprawiać ani też żądać od niego, by powtarzało kilkakrotnie to samo słowo lub zdanie. Wszystkie tego rodzaju zabiegi są szkodliwe ponieważ burzą dobre samopoczucie dziecka, wywołując często kompleks mniejszości. 
Po dziesiąte, trzeba pamiętać, że występująca pod koniec trzeciego roku życia  skłonność dziecka do mówienia przybiera w okresie swoistej mowy inną, nową postać. Dziecku nie wystarcza już monolog, obecnie zaczyna zwracać się do wszystkich domowników, do rówieśników, do rodzeństwa, ojca, matki. Ważne jest aby w tym okresie być cierpliwym, taktownym i z chęcią słuchać tego co dziecko chce nam powiedzieć ,a także w sposób zaangażowany odpowiadać na pytania, które dziecko nam zadaje. 
Po jedenaste, jeżeli mimo wszystko nie udało się zapobiec powstaniu defektów mowy, nie wolno opuszczać rąk. Należy pamiętać o tym, że w Polsce mamy wiele poradni logopedycznych, które przy współpracy z rodzicami i wychowawcami dziecka są w stanie mu skutecznie pomóc. 


  

